CHAPITRE III

Le dénouement

L’étude du dénouement ne pose pas de problémes aussi compliqués

que celle de I'exposition. La pluparl df:s critiques sont de méme avis a savoir que
élues derniéres scénes du dernier acte et

non tout cet acte. Il ne du sugtemps. Scherer le définit comme
“I’élimination du dernie: ‘ : pénpétie et les événements
qui peuvent en résulte . c0Q du théitre de Pavis,
\\ trop de la voie tracée par

niGt - \x\\:“ I‘b\ comédie ou de la tragédie

de'la picce. Clest la conception

on verra que la dé
Scherer; selon Pavis, |
qui élimine définitivegit Pour ces deux critiques,

le dénouement est une gbut

traditionnelle du dénouegient sufior '_ 3ida I'ige classique, que les critiques
retiennent pour conseillér 1¢8 dram@turgesidans leur pratique. Cependant, on doit

se rendre compte que l‘étude (i ' se fe pﬁncipalement sur les ouvrages
classiques qui com greas ent” cing actes/ét~don lupa.rt sont des tragédies
strictement dominégs plo-des- oS- unites.—td "*;'. it aux piéces de Feydeau,

elles ne sont pas gouve . 14; gues sont si complexes que

I’auteur doit premh‘e du temps pour préparer le -
intrigues ve m se présente comme
une éhrmnanﬂﬂ m ﬂme Feydeau est donc

E‘ﬁ&ﬂ stendongishéme qu’il occupe
tout Iﬁmﬁﬁ ﬁ% tﬁ "] a EJ

ouement et orienter ses-

. (Paris : A.-G.

! Jacques Scherer,
Nizet, 1981), p. 128.

2 Ppatrice Pavis, Dictionnaire du théétre. (Paris : Messidor/Editions Sociales,
1987), p. 144
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L’étude du dénouement se fait en général a I'aide de trois notions
traditionnelles : le bon dénouement doit étre nécessaire, complet et rapide.

Le dénouement est nécessaire a condition que le hasard en soit banni
et que le dénouement résulte du noeud d’action. Pourtant, il survient souvent que
le dramaturge soit dans I'impossibilité de dénouer sa piéce autrement que par cet

artifice et il recourt ainsi a la formé “hdissable” du deus ex machina que, selon

personnages importants saif L {4 ahiciin des Problemes posés par la piéce
ne reste sans solution®. € a5, 4 il en soit, le manque de détails
qui évoque des scrup ombreuses mais superflues
s auteurs se décident ainsi de

dénouer “sans dénouer”, £ cgt-& ‘ ns détailler, laissant travailler

ion qu’il ne dure pas longtemps.

Le dénnu\_
Par conséquent, a;l —_;": la piece. Cette qualité
semble inconciliable @vec la d L. iquement, les dramaturges

classiques se décident ‘de respecter cette derniére exigence qu’ils considérent-

st o VMM D ke i 1 e
TR Inena Y

3 Jacques Scherer, p. 128.
4 Ibid., p. 130.

5 Ibid., p. 133.
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Le dénouement qui a toutes ces qualités est susceptible de ne pas laisser
les spectateurs en doute sur I'aprés de la piéce. Il leur donne I’impression
de la perfection. On peut qualifier cette dramaturgie de dramaturgie de la cléture.®
Cependant, il reste quelques questions sur cette dramaturgie. Toutes les piéces
traditionnelles doivent-elles étre influencées par ces notions ? Ce type de
dénouement est-il le vrai dénouement ? [En appliquant ces critéres avec
ous trouverions peut-étre les réponses

.

LTIOLIC : i

le dénouement de Feydeau pour

4 ces questions.

L1071

1. La nécessi

Le dénouement s st privé du hasard et qu’il résulte

obligatoirement du noeudfdefla pitce,  Dedphis doit exister sans la grotesque

intervention du dewux e ant 1’examen, le dénouement

#

de Feydeau apparait toujours iécessaire. Dans 3 T vt
que l’idée de se debarra 2

par hasard, & I'espiise-Bai-d Baghin—irastatesd ctonnant qu'il ne pense
v, £y

pas avant d’offenser a var - ” devienne fichée contre lui
et se donne enfin au général. Mais en fait, Bois-d"Enghien choisit le meilleur-

e QWA WL
ARt anIneay

g, il peut sembler

gérn éral vient brusquement,

® P. Charvet et al., Pour pratiquer le texte de thédtre. (Bruxelles-Paris :
De Boeck-Duculot, 1986), p. 39.
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Dans les autres piéces, il n’y a pas de tels problémes. Lucienne pardonne
a Vatelin sans I'intervention du jeu du hasard; elle a vraiment I’intention de lui
pardonner a condition qu’il se repentisse. Dans La Dame de chez Maxim,
les intrigues sont toutes dénouées lorsque le général et Gabrielle savent la vérité.
C’est Gabrielle qui s’en rend compte avant le général. Elle la déduit elle-méme
de sa conversation avec le général. Et puis, le général sait tout de la Méme.

L’auteur ne nous informe pas de @ Fdigon pour laquelle elle doit lui dire la vérité,

mais celan’a pas d’importaice. 11 suitaf afle 5; informations ne parviennent pas
. Sy P amit 6 : W

au général par hasard pe le Jlén‘ 7 soit “nécessaire”. La Puce a

Ioreille nous présentg ST =*.1‘ S SiI r il n’y a qu'un personnage

qui est la clef de touie ‘il révéle ne serait-ce que

I'identité de Poche, _

Pour introduire Ferrai

_et.son sosie sont expliquables.
‘ 2. Chiar debise, Feydeau ne recourt
pas au hasard. 1l le -"--:-‘: 3 de Camille. Cela suffit pour qu’il
vienne chez Chandebise s e '\que 'auteur lui impose. 11 est
évident que I’action d€ Ferrai iy da e se raccorde logiquement avec

une action de I’acte précédédt" laissé son palais a I’hdtel pendant

les chasses et les fuites, B ey, mélie ol le dénouement inclut
quatre personnages _----~:-_-_;z-_-_---—-'-“'\ ‘ et le Prince, seul Etienne
nous parait mal ple a*" car il 1 €z Amélie. Mais il doit y étre

présent pour que l cnnﬂﬂs soient résolus. Feydeau lui fait alors déclarer-
sa raison de s am ient faire la. Etienne
lui répond sumiit WEL”T ﬂojl ¢a va comme vous
voulez ? Si vous étes heureux 7%' 1l e le moqueur et
el AR S U TP T
sans avmr la prémonition que sa présence permettra & Marcel et 4 lui-méme
de surmonter les obstacles et ensuite de mettre fin & leur conflit.

7 Georges Feydeau, 1 d’
Maxim. (Paris : Le Livre de Poche, 1960), p. 245.
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Nous pouvons voir qu’il n’y a pas d’intervention du hasard dans
le dénouement de Feydeau. De plus, celui-ci est étroitement lié aux événements
de I'acte précédent comme nous 1'avons démontré ci-dessus. Il ne serait donc
pas présomptueux de conclure que le dénouement de Feydeau est absolument
nécessaire.

2. La complétude

’,///é

Le dénouemen i resm complétude lorsqu’il ne reste
aucun doute sur le sort-des” agdes Dans les piéces de Feydeau,
ceux-ci sont surtout nent le couple protagoniste
“ . connaitre le sort d’autres

Jle dans la piece. Ce désir

et les agresseurs.
personnages intére
des spectateurs satisfai

L’examen de D pose déja un probléme. A la fin
d’Un Fil 4 la patte, Bois-d’Er sé débarrasse de Lucette et regoit
la main de Viviane ‘est pas exactement précisé.
Bois-d’Enghien ‘v:—___—! “gfnéral Irrigua aprés avoir
entendu son insulte. \1 ce ] on 'U Bois-d’Enghien; on ne peut
pas en étre trés sdr, bl que Ems—d’Enghmn prétende connaitre bien Lucette: ”

ﬂumwgmm’m
A Mﬁ“ﬁﬁﬁﬁ‘?ﬁiﬂ?ﬂ o)

elle est avous!.

. (Paris : Editions

§ Georges Feydeau,
du Bélier, 1966), p. 208.
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On peut se demander si Lucette va résister. Puis cela ne semble pas
le cas, étant donné que Bois-d’Enghien la traite d’une trés rude maniére pendant
leur derniére rencontre ol il se moque d’elle et la chasse violemment. Finalement,

I"attitude de Lucette restera encore ambigué.

Quant aux autres piéces, I'auteur prend soin de nous informer du sort
de tous les personnages princip s lld ménage a trois dans Le Dindon est résolu
par les pardons. Vatelin et Luciends s€aféconcilient 2 I'aide de Rédillon.

Pontagnac accepte sa défait -.-- il g i dindon de la piéce. En outre,
Vatelin lui pardonne

agnac

Voila, c’est _je devrais vous en vouloir,

mais je n’ai pas d ‘ st-lap je donne a diner tous les lundis,

|

d’étre amant de Lucienne. Il lui dit,
= e ! N - - -

peut-étre sur un ton ludigue; “€C et egal, "¢ quefois la fantaisie vous reprenait,

eh bien, préveneziitipia-—veilie—— Quaii—a-ivi

deuxiéme acte. La de ; en scéne, elle est en train

de se disputer avee Sog man Soldlgnac Le dénouement du Dindon est alors-

—— wrwwzawmmm -

et

sgly, son role se limite au

le quiproquo. Une fois que cet obstacle est éliminé, on arrive au dénouement.

? Ibid., p. 447.
10 Ibid.
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Et cela va de soi qu’aprés le moment du dénouement, les personnages se rendent
compte de leur malentendu, savent la vérité; 1’ordre est alors rétabli. Alors, dans
La Dame de chez Maxim, le général et Gabrielle savent qui est la Méme. Celle-ci
part pour I’Afrique avec le général qui, fiché d’étre trompé par son neveu,
ne veut plus le voir, mais ne le déshérite pas. Gabrielle, elle aussi, est fichée,
croyant que Petypon a une maitresse. Mais enfin, elle lui pardonne. La scéne

est en colere quant chasse son mari hors de la scéne.
Mais quelques minutes 4] bs, ¢ éi réconciliée avec Petypon.

L’auteur ne montre pasee
pardonne si facilement] dz
Ce qui importe, c’esifqugs

au point que sa femme lui
ant, cela est peu important.
impression de la complétude

et le dénouement de |

_ Pogeille est moins compliqué. Tous les
conflits disparaissent dé$ lgfmonsent ou teut le monde se rend compte de I’identité
de Poche. Homenidés comptend at - it une grande erreur en croyant que

sa femme était infidéle. I de pardon a ienne, Raymonde et Tournel.

Ra}'mﬂndﬂ et Vietd S ITHTTHITeT St _‘.‘_.i"f.':‘f':""?"""‘—;:."n-“‘ doute plllﬂ de sa fidélité.
Camille retrouve sompalai ..'-, vérité concernant Victor-

Emmanuel et Poche~ Celui-ci rentre a I’hétel du Minet-Galant. Voila la fin-

de 1a pidce. Iﬂ!ﬂﬁ Wﬂgwﬂamesmges principaux.
TR T

Amélie rentre enfin sous le bras d’Etienne qui est forcé de se déshabiller sous
les ordres de Marcel. Celui-ci regoit son argent de la part de Van Putzeboum

qui se rend compte trop tard qu’il est trompé par son neveu. Le prince met enfin
les vétements d’Etienne que Marcel lui a passés et part.
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En conclusion, quatre des cinq dénouements de Feydeau nous donnent
I'impression de la complétude. Il ne reste plus de questions sur le sort des
personnages principaux et tous les problémes importants sont résolus. Mais dans
Un Fil 4 la patte, le sort de Lucette, un des personnages principaux, reste encore
ambigu. Le dénouement de cette pi¢ce n’est donc pas tout a fait complet.

Cette qualité es : es 'vc, cest-d-dire que le

dénouement doit étre pas. diirerslongtemps. Par conséquent,
wfant.qu’il est possible.'' Dans

3. Larapidité

le dénouement est se
ce sens, le dénouemeat’ dedFof dedu n' S pide.. Sa durée est longue parce

qu’il faut du temps paqj ‘ayons dit au commencement

de ce chapitre.

Pourtant, les sp¢ : > Sgront pas ennuyés par la longueur
ou par la lenteur de son déntiliemen ‘fie seront pas impatients de le voir
non plus. C’est parce que:i pment de Feydeau est trés rapide.
Les actions se suCpedest—iapiies il les-poisomaapes sont toujours mobiles.

Y X
Le dénouement de 4 Pu : ‘é“ est animé par la scéne
des chasses : d’abo % entre Homemdé:s et V: or-Emmanuel, puis, entre-
Homenideés et hasse entre le général

ces scénes éveille

eV AR~

et Bouzin est

1" Jacques Scherer, p. 133.
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Quant aux trois autres piéces, les scénes de ce type sont remplacées
par des scénes non moins attractives qui ne risquent pas de sécréter 1’ennui.
Le Dindon est animée par la querelle entre Lucienne et Clotilde. Le dénouement
de La Dame de chez Maxim est un peu long avec ses vingt et une scénes.
Mais I'arrivée des personnages donne toujours un nouveau tournant au récit,
comme par exemple 'arrivée du général qui raméne la Méme Crevette chez

Petypon et inflige a celui-ci un no N alaise; 1’arrivée de Marollier et Varlin

Aree. ) eur discussion interminable sur
le duel sans raison entre |& doetex rﬁ épisodes sont pleins de gags
et bien rythmés. 11 y asonVearye I’dgitation SUflalscéne grice aux mouvements
des comédiens. Le démflicas /r+iml n’en est pas moins vivant.
?\%}\\\‘:\ est forcé de se déshabiller

¥ o P : ‘:l'; \ \.

par Marcel qui braque uff re¥olVs ,\ﬁ il comique augmentera si 1’on

I/

Personne ne pourrai

se rappelle d’une scéne ifenfigic ds S patte. De plus, le dénouement

aque scéne, il y a beaucoup

de cette piéce ne contienifq

d’actions. Les personriagg$ s’agifent toub le témps. Cela donne I’impression
d’un rythme accéléré. Et en ' & it est fini. Ce dénouement est donc
le plus rapide.

A l'aide de -- s scén : deau parvient 4 créer un
dénouement sur un " e rapide qui, Salgré sa longueur, ne laisse pas les-
spectateurs dﬂw iwww ?Jw]rﬂ .? Ils s’amusent bien
jusqu’ala fin ece. |

AAAAND I NBITNUNE Yot

le dénouement de Feydeau n’est pas parfait. Le dénouement dans les cing pieces
est nécessaire, ce qui indique |’unification de I'action. Mais il manque quelquefois
la complétude comme dans le cas d’Un Fil 4 |a patte. Le dénouement de Feydeau
n’est pas rapide (au sens traditionnel) mais on ne peut I’accuser d’étre vraiment
lent. Au contraire méme, le rythme rapide réveille chaque spectateur.
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Nous venons d’évaluer le dénouement de Feydeau selon les critéres
traditionnelles sans analyser le contenu ou le récit du dénouement de Feydeau.
Si I’on examine de prés le récit de cette partie, on remarque que le récit du
dénouement dans les cinq piéces suit le méme mouvement. Il y a une seule
formule pour ces cing dénouements. Nous allons dégager cette formule a I'aide

des théories de Propp de la méme maniére que lorsque nous avons agi dans

le héros systématiquement
0 endant ce voyage que ses

\ _ \ Il y a parfois le faux héros

ui a I'intention d’usurger deg’ éfforts @i \g\ vec ces nouveaux obstacles,
q ol \ b
]

vainqueur entreprend
nouvelles aventures ay

sse surmonter tous ces obstacles.
On arrive ainsi la fin du @ A~ T.eddénouement de Feydeau suit le méme
développement que celui du“éotite 1 avec quelques fonctions de moins et
e - & . Feydeau commence aussi avec
le retour du héros nli—sass _"__"""“""’“‘"""""“;’: le combat.

Avant d’ava’ncsr dans notre étude, nous ﬂms permettons de justifier-
I’absence d’upetfanciion ARosY m ‘ vail. Nous omettons
par intenﬁu:mﬂﬂ :Em éfai mrﬁ:&“ qui se trouve entre
le com 0 ﬁ arqu ifférence entre
les mrziaﬁg;j ﬁﬁ‘i ﬁﬁﬁlﬂﬁﬁﬁt ou le manque
ne sm::lt réparés qu’a la fin et non aprés le combat comme dans les contes.
Autrement dit, la paix dans la vie conjugale du couple se rétablie dans le troisiéme

acte, aprés que les protagonistes ont surmonté les obstacles qui continuent

12 yladimir Propp, Morphologie du conte. (Paris : Seuil, 1973), pp. 69-80.
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d’influencer le récit. Nous commengons donc par la fonction suivante qui existe
aussi dans le théitre de Feydeau : le retour du héros. Aprés son retour, le héros
doit affronter & nouveau son agresseur qui le poursuit pour récupérer le butin.
Mais dans les piéces de Feydeau, c’est la continuation des obstacles. Nous
la confrontons donc avec la poursuite dans les contes. La poursuite inclut aussi
le combat entre le héros et son agresseur. Pendant cette lutte intervient le secours.
Celui-ci aide le héros a se déb de ses problémes 4 cause du méchant.
Cette fonction correspond \ ”V} s du véritable dénouement dans
les piéces de Feydeau, oumloUs fes S-sfli#ésolus. Les piéces de Feydeau
finissent par le bnnhi v .—..., :--- aprés une période des

malentendus. Cela estg / e :\\\\"’* u héros avec la princesse qu’il
aime dans les contes / \\\\ dénouement de Feydeau

se fonde donc sur ce s

ﬂuﬂﬂﬂﬂﬂfWHﬂﬂi

¢ Mariage o,

ARIANN TN UNIAINYAY
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1. Le retour du héros

Pour Propp, le retour du héros ne signifie que le début du voyage vers
le domicile. Pendant le trajet, ’agresseur surprend le héros et recommence

a le troubler, ce qui marque la reprise des aventures du héros."

On dirait que
le retour est, pour Propp, une fonction de transition. De plus, I'importance

ésence d’une autre fonction : I'arrivée

incognito du héros chez lui. : Pp€ woir que Propp distingue ces deux
fonctions, peut-étre parce quele confli e@m et le méchant a lieu pendant

son pays est ainsi retardée.

Mais pour n $ . inente. Dans le thétre
de Feydeau, le retour € n arcivée sont signalés par le méme
événement ' n dé!

ju \- iéme acte. Les nouvelles
aventures des protagénisies g dec snehent n ‘effet aprés qu'ils sont arrivés
rme que nous croyons plus

convenable pour notre

LE I'E-tﬂ'.ll:' fi'-";’:’,' grifgicamtam g 7 | o i
R V ’
ou moins différentes

retournent du cumh Lo

@m M Tieh L R
QM qr@ \%ﬂ‘@w f“% Wﬁ%ﬂ P&'l le changement

d‘e:spam: Sur ce changement, on peut se poser des questions. Pourquoi ce

deaueomprend deux actions plus
a\:— fination. Certes, les héros

ais les uns rentrent chez e [i les autres arrivent dans un-

changement ? Est-il nécessaire ? Pourquoi ici et pourquoi pas 1a ? Pour répondre
a ces questions, une seule phrase suffit. Les actions dans cet acte sont susceptibles

'* Vladimir Propp, Morphologie du conte, p. 69.
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d’avoir lieu seulement dans ces espaces. On ne peut pas les imaginer se dérouler
ailleurs sans qu’elles ne paraissent peu probables. Dans Le Dindon, I’espace doit
passer de I'hétel Ultimus dans le deuxiéme acte au fumoir chez Rédillon parce
que Lucienne y vient chercher Rédillon pour le choisir comme amant et Vatelin,
naturellement, la poursuit jusque 1a pour lui expliquer la vérité et pour lui
demander pardon. De plus, I’auteur veut que Lucienne et Vatelin se réconcilient
a I’aide de Rédillon. En conséquenceygette partie du récit ne peut pas se dérouler
dans un autre lieu que chez Ré ”2 est de méme dans Occupe-toi

e qu’ils sont vraiment mariés.

Il doit alors aller ol elle g5
pour aller voir le pri

précipite et Etienne le_gif:

- est déja sortie de la mairie
re chez elle. Marcel s’y
% “mariés”. Par conséquent,
le dénouement de cett ns la chambre d’Amélie oi
les deux hommes viér

Quant 2 eur a l'intention d’utiliser
le fauteuil extatique po
dénouement de la pléce ait lieu

"Ml est donc inévitable que le
t du docteur Petypon ol se trouve

ce fauteuil magique..

!

Le dénoucmam d’Un e et de Lﬂum_a_]_mw]; est différent-
des trois piéces ﬁi ﬁ: ﬂ:ﬁ m ﬁgﬂle xiéme acte, aucun des
personnages p: uﬂ % ge ou d’un objet

qui puisse lui sr:rw: a résoudre ses(imhlémes &z n nnt pas besoein d'une machine
prico B b 0 i M
nécessaird d’inventer un nouvel espace. 1 serait donc naturel que les personnages

dans une telle situation rentrent chez eux et attendent le moment ol tous
les conflits soient résolus. En outre, le retour & domicile a quelques implications

n’est donc pas

que nous allons démontrer plus tard.
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En conclusion, au début du troisiéme acte, Feydeau remplace I’espace
qu’il a utilisé par un nouvel espace. Ce changement n’est pas arbitraire; |'auteur
a deux bonnes raisons pour créer cette modification. La premiére tient au fait
qu’il change d’espace parce qu'’il est obligé d’utiliser les personnages ou les objets
qui se trouvent dans ce nouvel espace. La deuxiéme, c’est que I’espace doit

changer pour que le récit soit plausible et raisonnable. La deuxiéme raison

,Wﬂus venons de discuter, mais aussi

. E—
Nous savons déj our lesqire

commencement du tresic ‘ - :, iine ce changement de plus

n'explique pas seulement les pi
les trois autres piéces. 7

eydeau change d’espace au

prés, on peut en dégag 1 ites qui donnent une image
Y

globale de la structure sp¢ ALl
décor différent de I’acte

I\ s"agit ici du deuxiéme tableau

Le troisiéme acj
précédent (Au cas d'Ocg
du troisiéme acte). Dans le= ouvons une description du décor.

Nous constatons que le chang it prénd formes différentes : que ce soit un

retour dans le ménig € iSeie --—*—‘;%‘ y ait transformation
en un autre espace. m

Les pi fa aSsées da iére catégorie sont
memmﬁa a' Puce’a'|"Brel ms eux piéces, le premier
acte et le troisi acte se déroufent dans un@méme lieu : ¢héz le protagoniste.
e Bps LA ) SEN I S b : e
qu’au pr?arrﬁer acte”. Dans La Dame de chez Maxim, Feydeau précise aussi :

“Les meubles sont aux mémes places ot on les a laissés 4 la fin du premier acte”."

¥

" Georges Feydeau,
Maxim. (Paris : Le Livre de Poche, 1965), p. 445.
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La formule de I’espace dans ces deux piéces révéle leur structure profonde
qui peut étre interprétée a deux niveaux.

Au premier niveau, le plus évident des deux, cette formule de 1'espace
(ABA) représente la dramaturgie circulaire de la piéce. L’action commence dans
un lieu, se développe dans un autre et retourne au premier. Cela implique que tout

rentrera dans 1'état original, au début ¢ piéce. Les protagonistes retrouveront

jivement conclu ou fini de la méme

maniére que dans les piéces Class * . CelieSiT ture forme ainsi un cercle clos

pé \\\\! *’aspect plus concret de cette

I \\ 3 our les bourgeois, la maison
?Q\k s sont résolus. Il ne faut
s

structure. Elle représe it
est un refuge et parfOis, @'est | que

b
;: ';'

W

pourtant pas oublier qué lagms e clos et que le retour chez

#

soi peut signifier le retot aventures dans un univers

ouvert comme la féte de/Miangay de chez Maxim et 1’hotel

du Minet-Galant dans La P {g?’;?; es protagonistes bourgeois de ces
piéces n’échappe : ;--,,_,_u,_,l,_u tent toujours enfermés.

Cette image de I'e V. = W¢criture dramatique dont
. La structure de 1"espace dﬂmnmcjuhﬂ_hdaﬂm-

L”“ﬁﬁﬁﬂqﬁﬁﬁ?ﬁﬁ#ﬁ%““

Acte | (espace privé) o,

RN IYPHNNNBARE

nous venons de discu

B
Acte II (espace public)
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Nous pouvons voir que le retour a 1’état original (symbolisé par le point
A) passe directement de B 4 A. C’est parce que les actions qui stabilisent
la situation du couple protagoniste se déroulent dans le méme espace que le point
de départ de I’histoire.

Si nous considérons les trois autres piéces, nous remarquons que leur

se passe dans un lieudolit 4ffur diffétent par rapport.aux espaces des deux actes
‘ jissd’Enghien se déroule pour

appartement de son cabinet

de toilette. Dans Le dod Hoys ,\ ea principaux se précipitent

chez Rédillon. Aprés lagcane ’ \ ge, tout le reste de 1’action

d'QEHDs;lQi_d:Amﬁliﬂ . As.=. 4 i = & coucher d’Amélie. Le choix
3 1 = 3

de I'espace semble arbitral aractéristique commune : les trois
espaces font tous partie de-propricte - elles. Ils sont donc une sorte
d’univers clos et pfivé, comme dans le premise sroupe. Ce qui différencie les
e
{ l8-€0TH

deux groupes, c’es s (fois actes. La combinaison

du premier groupe pet é‘tre expnmée par la fnnnulc BA, tandis que la deuxiéme -

iy b/t Jien | ﬁ“ﬁ TRGTg o e
’QW’la\ﬂﬂiﬂJ NM’I’W]EI']@ ¢
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Acte | Acte IIT
(espace privé) A C (espace privé)

retour a I’espace clos et privé

et & |’état original du coiip "-' \\ \ s le développement. Avant
d’atteindre la tranquillité®rig ‘- \ 2 par A), le récit doit passer
par I'espace C. Dans cef€asi cef s . oprieé comme intermédiaire entre

chaos et tranquillité. 1€ pRssage _ s & 1a paix ne se produit donc pas
directement. L’image dé I'i ; éte implicitement dans |’usage
de I'espace dans Un Fil 2 _'iﬂ_- atte 8- ; Dindon. Dans la premiére piéce,

les actions du tm 1e_acte se passent dans la phy art du temps sur le palier

entre le cabinet de L,i' ghien. Dans la derniére,
c'est chez Rédtllun,

ilient Lucienne et Vatelin.-
Nous pouvo ﬁ iére scéne de la piéce
ou Vatelin Hﬂ ﬁ ﬁﬁﬂmﬁ Celle-ci écoute sa
confession & scn insu et annonce éhfin qu’elledui pardonne. ¥pila I’ordre rétabli.

RN GRS Tt T P T—

le retour & I’état original.

.‘ ami de famille, que se récds

Il est & remarquer que dans ces deux piéces, les espaces que Feydeau
utilise comme intermédiaires représentent en eux-mémes I’aspect du milieu,
du point de convergence. Le palier se situe entre le cabinet de toilette et
la chambre. De plus, il s’agit d’un espace vide entre deux suites d’escaliers.



120

Le fumoir dans un appartement est le lieu ou les fumeurs se rassemblent en
fumant. Il incarne ainsi I’espace central oli convergent les trajets des fumeurs.
Nous voyons donc que ces deux espaces représentent essentiellement des centres.
Et Feydeau les emploie aussi comme intermédiaires. L’aspect central de leur
nature vient alors renforcer I’emploi qu’en fait le dramaturge. Ces deux images

sont superposées et donne a ces piéces de la profondeur.

ent se déroule dans la chambre
a coucher d’Amélie. ement, ’'implication du roéle
intermédiaire de 1’espae

plusieurs personnages

ndroit susceptible de recevoir
oir. Elle n’implique pas

alors la fonction de \\

implique ’intimité ol I ide_pi '\\.-c la chambre représente
& e la chambre d’Amélie aprés

i !Q‘ briisque changement d’un espace

Au contraire, la chambre

la partie la plus intime g
la séquence chez le maijfe
public 4 un espace clds, glric it privg. De plus, 'emploi de la chambre
dans la séquence décisive ;

de la bourgeoisie dans les

e aussi cet aspect privé et intime

—— |
Malgré ces d#fic ) ﬂ de la méme maniére que

les deux autres dans m a |8 > et Le Dindon.~11 sert de décor et simultané -

th ﬁm on de la piéce peut
se termmer wg zr u ﬂmﬁ dénouement finir
éros®et I’héroinesse comprennefit! les conflits entre
mmﬁmﬁmum VAR e
ongmal e la piéce. Le héros regagne sa paix familiale. Il retrouve son épouse ou,
dans le cas de Bois-d’Enghien, trouve une autre amante. Voild le point A de ce

ment de mar

cercle. Le dénouement des trois piéces de Feydeau dans ce groupe atteint ce point
de convergence. Feydeau nous y montre les deux amants réunis (Lucienne-Vatelin
et Amélie-Etienne) et le héros prenant une nouvelle amante (Bois-d"Enghien-

Viviane).
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A coté de ces tout petites différences, les cinq piéces possédent un point
commun : leur structure des espaces est circulaire, ce qui signifie en quelque

mesure le retour a 1’état original de I’histoire.

Quand le héros entreprend son retour au domicile, on croirait que c’est
la fin de I’histoire parce que le héros a récupéré I’objet ou la personne que

I’agresseur avait enlevé. it, en général, n'est pas aussi simple.

Il advient souvent que lehére suivi par I’agresseur. Celui-ci

recommence ses actions makicieuses. Propgdppelie cette action la poursuite.

Cette fonctio '! e I du héros un peu plus tard dans
' \\- pp, ne signifie pas seulement
I’action de poursui - ma 2 pre X" ssi les actions malicieuses
de I’agresseur ou du m 1 algrs t Oty CRisous cette rubrique la tentative
d’avaler le héros et la tenfatitéde suppi le héros."” Cette nuisance peut étre
considérée comme la ré Ty > que 1'on croit déja surmonté par
le héros aprés le cag es). L& fiéjos est donc exposé encore
une fois & I"obstacle’co f: conséquent, cette fonction

signifie dans les piéces de Feydeau le recommence H ent des troubles du héros ou-

T ﬁﬁﬁgﬁ’ﬁ*ﬁ SNERHES T

I exlste des différencés entre lagpoursuite dangs les contes et la
B3 oY 31 | Bl ds o
est dé]é vaincu quand le héros commence son voyage de retour. L’agresseur
de Feydeau, au contraire, n’est battu qu’'a la fin de la piéce. De plus, dans
les piéces de Feydeau, la lutte pendant la poursuite (des obstacles) est un combat

' Vladimir Propp, Morphologie du conte. (Paris : Seuil, 1973), p. 70.
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décisif. Le héros ne doit plus subir d’épreuves aussi difficiles. Au contraire,
le héros des contes doit surmonter beaucoup plus d’obstacles avant d’arriver
4 la fin du récit. Il doit lutter contre la malice du faux héros et accomplir une
tiche difficile. Sous cet aspect, les contes sont plus complexes que les piéces
de Feydeau.

a poursuite dans les piéces de Feydeau

se présente sous la forme de la ‘._1; DT ise obstacles. Ils ne sont pas ainsi
de nouveaux obstacles “qui-&is i itrairement.  Ils sont tous les
conséquences des problemes Ou-tes s posés.dés I’exposition ou récemment
introduits un peu avaaf; pent | ;C\i‘m' mioins, ils ne sont pas 1a pour
provoquer le tumultg@0munc s ‘r » Nous remarquons que le récit

idence, c’est I’assemblée des
personnages qui sont Iz clof got ¥ .”\ its dans un méme lieu pour
v , , 1l est inévitable que, lorsque
les personnages avec dés rile N ssemble | dans un espace clos, il arrive

souvent des chaos pro q e s es quiproquos et les rencontres

intempestives. Voila le retow=des obs: gles. ©n trouve puurtant que les obstacles
dans cet acte sont Wieins £h ue dan < Pacts édent. 1l existe une force
résistante de la pa | ‘\‘ circonstances facilitent
la résolution des conffits. Ces forces atténuent la pnﬂiun des obstacles.

B NN I YD 0 o

surmonter obstacles se trodve dans LamPuce 2 l'oreille. Poche essaie
R NSV Mo -l o
S effurce en vain de se défendre des coups de pied de Ferraillon et de lui expliquer
la vérité. La partie majeure de cet acte se compose de ces scénes, tandis que
le deuxiéme acte nous montre la plupart du temps les scénes des chasses, des fuites
et des désordres. Il y en a moins dans le troisiéme acte. Dans le deuxi¢me nous
comptons seize scénes de ce type tandis que nous n’en trouvons que trois dans
le troisitme. La partie majeure de cet acte est utilisée pour présenter des scénes
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de confusion dans 1’entourage de Victor-Emmanuel. Pendant ces scénes, Feydeau
nous montre I’embarras des deux sosies qui essaient de corriger les erreurs des

autres.

Poche, passant devant lui et s adressant successivement a chaque
personnage qui, aussitot qu'il approche, s'esquive avec des “oui ! ... oui,
oui " inquiets et gagne -4
C’est vrai, ga ! ] ‘\
Je ne vous connais p --'
ici pour voir M. C : ien, jewewx voir M. Chandebise ... et puis
v’la tout 1"

1t la gauche de la scéne.

iera ma téte depuis mon arrivée ! ...

gue vous me voulez ? ... Je suis

Poche n s autres de croire qu’il n’est
pas Chandebise.

d’idiosyncrasie (que *

@ son maitre a des troubles
‘ment, comme “la disposition
déyenir idiot”'"1). Le probléme de

& ne croit ’histoire de ses aventures

plus ou moins grande gt Ficli
Chandebise n’est guére difféféne Pers
4 I’hétel du Minet-Galant. Dié phis, Son
de nerfs quand i'- - sa_fureur envers -,-r--;_-;.;;- et Tournel. Ceux-ci
insistent sur le fait nv & A 1:M‘- (En fait, c’est Poche).
‘ . Nous voyons dans cet-

rage pense qu’il est atteint de crise

C’est contre ces sions que Chandebise doit “

exemple la rés ﬂﬁmﬁ uiproquos) qui est né dans
le deuxléme ﬁog ent dans la catégorie
de la pnursmte

ama\m'ﬁm UAIINYAY

L Georges Feydeau, La Puce a 'oreille. (Paris : Editions du Bélier, 1949),
p. 306.
"7 Ibid., p. 310.
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Un autre exemple trés frappant du retour de [’obstacle est dans
La Dame de chez Maxim. Aprés le départ de la Mome avec Corignon a la fin
du deuxiéme acte, Petypon n’espére pas la revoir. Mais & sa surprise, le général
la raméne chez lui. Cette action dénote a la fois deux types d’obstacles qui
reviennent : rencontre intempestive et quiproquo. La rencontre intempestive,

¢’est la rencontre entre Petypon et la Mome. Le quiproquo, c’est le quiproquo

Ah ! non ! nen™ cafe va pas * ! Emmenez-la ! je ne veux
plus la voir ! emmu : . ‘ ) \\\ |
N Rt L '\\

\

Hein ? Mais coff ,,{;, : ‘\\
bl
e D 1‘;}": (_i Tatil i -’_\ f = gﬂuche

. f f
Non, non ! je T affassea®
g

la direction de la Méme. lf?' nes e vous dis ! emmenez-la !'®

A !'(Envoyant des ruades dans

On dirait §ie-Eapparition des fantameshes Pelfhie pas autant que la seule
f !,' L)
vue de la Méme. Vil "t“ cent, et I’enjeu, c’est son

héritage. Alors, Pétypon est obligé de lutter, Ld : surmonter ces obstacles.”

Au début, il Jui ' W i mes : il fait semblant
de pard{}nnc%mfﬁ e’ et ﬁq mﬂlﬁ parti, il la chasse.
Malhe ent. le départ du ®énéral estaetardé par 'aprivée de Marollier
et Varﬁmﬁ“ %ms&u mralg w & §ituation devient

plus gn:!.re pour Petypon quand Mongicourt essaie de dire la vérité au général

et ne céde qu’a la condition que le général lui demande des excuses pour lui avoir

'8 Georages Feydeau, i d’
Maxim, p. 468.
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donné un gifle 8 La Membrole. Il reste encore le quiproquo de Gabrielle qui prend
la Méme pour la femme du général Petypon. Tout cela est causé par le quiproquo
original du général qui prend la Méme pour la femme de Petypon. On voit bien
que Petypon est surchargé de troubles. Cependant, il lutte de son mieux. Il essaie
d’empécher Gabrielle et Mongicourt de rencontrer le général, parfois par la force.
La promesse de pardonner a la Méme fait partie de ses tentatives atténuer

la pression des circonstances.

Corignon, se posant “a I’écar i fAlinsiste sur le fait qu’il ne se battra
pas. Malgré ces tentatises, fes mes lestent irrésolus. On doit attendre
le moment ot tous ces condlitsSont Fsatutés® poug voir le point de dénouement.
Cet assemblage des : cr \"r. O.qui monte petit & petit jusqu’a

I’éclatement.

Dans les 5, ;,\u-\ de la poursuite varie selon
les circonstances, mai§ g pii @' enges - différent. 11 y a toujours
résurrection de 1’obstagle. : ‘11"4 la patte, ne laisse a4 aucun

moment Bois-d’Enghien partif -y z e 1e général qui le menace de mort

dés qu’il apprend que gﬁ ama
11 lui reste un autre ebstacle & franchir qui résulte di dbuxiéme acte : la révocation

c T T -
; ar a conséquence du méfait

du mariage entre Bois. d'E g

t de Lucette. Ce n’est pas tout.

de Lucette. C’est le emier obstacle que notre protagoniste doit surmonter avant-
d’atteindre ainsi son tﬁllﬂuh é ivi ttendant ce moment,
nous aﬂﬂﬂﬂnsﬁtji&igﬂﬁnﬂuiﬂﬂﬁiﬁur desdits obstacles.
BDiE—d’Enghitn“utilise le général pour échappes.a la malice derLucette. Ce type
d’effﬂrﬂ’ﬁ %&%ﬁwlaﬂgﬂwa Mrﬂmm Se venger.
La prise d’un amant n’est qu’un prétexte pour protéger son amour-propre et en
méme temps donner & Vatelin 1’occasion de se repentir et s’excuser. La scéne
qu’elle organise a 1’aide de Pontagnac ressemble ainsi & la mise en scéne d’une
piéce ayant Vatelin pour seul spectateur. C’est ainsi que la situation s’oriente
vers la scéne de réconciliation entre Vatelin et Lucienne qui est le moment
de dénouement de la piéce. Notons en passant que la “vengeance” de Lucienne
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résulte d’un quiproquo de Vatelin qui prend Mme Pinchard pour Maggy et
se couche avec elle. Cette vengeance correspond ainsi & la poursuite, ou plus
précisément, a la résurrection de I’obstacle. Mais il n’existe pas de tentatives
authentiques de la part du héros; c’est plutdt la préparation pour le dénouement

de la part de notre héroine. Il en va de méme pour Occupe-toi d’Amélie. Mais
la situation pour le dénouement n’est pas préparée par Amélie, mais étonnamment

de I’opposant a I’adjuvent qu \\{\ Ie higros 4 lutter contre le dernier obstacle pour

par Marcel I’agresseur lui-méme. > cas, le statut actantiel de Marcel passe

arriver 4 conclure. Le dernier obstacle i gst le malentendu d’Etienne causé

par la fausse présomptici
Quant & I"autre obstae

uiproquo de Van Putzeboum.
arcel et d’Amélie, il est

escamoté par le divo

Le cas de

abruptement ? La rép@

Juoi son statut change-t-il aussi
ons aprés qu’il a su la vérite.
s I’Amélie. Tout ce qu’il veut,
lai ré aprés la cérémonie. Amélie est
alors surplus; il lui faut.é ‘epudébarrasser. Le seul moyen est

Marcel n’accepte pas

¢’est ’argent que Van P

de rendre Amélie a:5b -f‘-.:;_Lu_m._‘._‘._-:_—a'___h evient-il automatiquement
P : LY
’auxiliaire d’Etienncpon nal “ dans sa vie conjugale.

m éiw d:re, peut donc prendre
la méme fnm m lﬁﬁﬁn oquo ou la rencontre

intempestive, c:-u peut prendre ufie nouvellegforme. Dansgoe dernier cas, les
nhstaca wmm;m u'lm l:]v%l ﬁ%&n&}s de ceux qui
précédeﬂt. Les obstacles qui reviennent troubler le héros sont moins compliqués
et moins oppressants, Il existe pour diminuer ces obstacles la force de résistance
du héros qui essaie d’améliorer la situation et aussi la force des circonstances qui

oriente le récit vers le dénouement.
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Il est impossible que ces difficultés continuent 4 augmenter. Elles
doivent enfin arriver & un certain point ol le récit devient si intense que tous
ces problémes finissent par étre résolus. C’est la le point de dénouement.
Si le retour de 1'obstacle dans les pieces de Feydeau a pour équivalent, dans
le conte, la poursuite de I’agresseur, cette étape du dénouement correspond au
secours que le héros regoit pendant ce combat et qui met fin au méfait de cet
agresseur. Nous arrivons ainsi
de préparations.

e dénouement aprés une longue série

Dans les copteS, il pasait impossible g | : héros puisse vaincre son
agresseur par lui-mémgsParde dans la plupart des cas, plus fort
que son ennemi et possage Nore héros, souvent un tout petit
étre mortel, a donc beSoiy ir d’un objet ou d’un autre
opp appelle cet objet ou ce
. A l'aide de cet outil, le héros

Ainsi met-il fin au méfait

personnage, dotés aussi
personnage (parfois, ¢’es
arrive A battre son adversaife

de son :-']:_;:‘:1.::'-;=:;'-;’; Fente entreldgecours dans les contes et
1Y 8 un HEn a¢ pa :

N

causés par cet agre m rne: troublent plus le profagoniste. Ils sont dans une-

certaine mmm m importante. Dans les

contes, I’ave Rﬁrﬁﬂ er contre la malice
’QW’lﬂ\ﬂﬂiﬂJ URIINYIAY

¥y e cependant, certains contes ol I’agresseur n’est pas mis & mort.

le dénouement da Cet épisode, les problémes

Celui-ci recommence le méfait qui avait noué I'intrigue. Tout recommence
donc comme au début. Ces contes ont ainsi deux “séquences” et cela n’est pas
comparable aux pi¢ces de Feydeau. Nous nous permettons de ne pas prendre
ce fait en considération.
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du faux héros qui “fait valoir des prétentions mensongéres™’

De plus, il doit
accomplir une tiche difficile. Le faux héros est finalement démasqué et puni.
Aprés, tout finit par le mariage du héros. Quant aux piéces de Feydeau, il n’y a

plus d’aventure du héros aprés la défaite de I’agresseur.

surmonter tous les conflits principaux.

Le secours permet au hérog

Propp donne trois aspects au Secou iant le personnage qui sauve,

S
la forme du secours et lg *_} de I'a Pour notre étude, le dernier
aspect sera changé. US-prefe : :-iti_; I’agresseur parce que dans
les pieéces de Feydeau i

aspects séparément,

Jous.n’allons pas traiter ces trois
er & travers chaque piéce

de Feydeau.

Commengons#pagfUg Fil % > dénouement des conflits,

Lk
la conversation entre B®is; ’Eﬁl Nl le g Irrigua. Miraculeusement,

- \
n'a besoin que d'un mot d’insulte

il ¥y a “un moyen tout trofivél, <L 2. pr
envoyé a Lucette. Cela s $& ) que abandonne et se donne, en guise de
vengeance, au w_-‘ ' Bois-d’Enghien transmet Soh essage par I'intermédiaire
du général auquel ihd te'glie vous m’avez vu et que
je refuse tout rapp 1' hement [...] 4 cause de ﬂ’l vice de constitution”.?'-
Croyant ainsi ﬂoﬁensef &ammgmii e Lucette, Bois-d’Enghien rassure

i e ehaie et ) ) P drde, o Enghien s

désentravé. ndant, cela n’gst pas certain et peut éyoguer le probleme

1 G P HHN §18 oy . s

quand méme, que Bois-d’Enghien arrive 4 se débarrasser de Lucette 4 I'aide

le général sur

?® Vladimir Propp, Morphologie du conte, p. 74.
?! Georges Feydeau, Un Fil 4 la patte suivi de Le Dindon, p. 207.
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du général. 1l doit attendre le moment ol il recevra ce qu’il cherche : la quiétude
bourgeoise (ou 1’équilibre de la vie conjugale) ou plus précisément, sa nouvelle

raison d’étre : Viviane.

Il est trés étonnant de voir comment Feydeau dénoue les intrigues
nouées d’une maniére si compliquée par une seule phrase ou par un tout petit
événement. Aprés, il ne reste pI sudidbstacles ni de conflits. Son génie a ce sujet

Nous avons
dépend surtout des ¢ ance entre Victor-Emmanuel
et Poche. Une fois g a plus ce type d’obstacle,

le quiproquo. Des le g | : '. du noeu \. srsonne ne sait qu’il s’agit de
deux personnes : VictorEmf tie] 2o¢ehe, s! erraillon qui est le premier

a s’apercevoir qu’ils

que le récit de cette piéce

onfordent; '1 tgj -=-\ a Boston Life Company avec
un gargon d’hétel. Il s*Ccgie : 5 : paﬁ;‘ possible ! lui ! lui ! mais c’est
le portrait frappant de Poches -
le sauveur de Victor-Emman

hotel "> Ferraillon devient donc
andebise a se débarrasser de tous
ses obstacles en praie

: sule shease — Asrdsinbus n’attendons que la fin
\ )
heureuse de la piece. m

Une i ‘a‘m
Maxim. C e ¢ La ]
sur un seul a mguo Tout le récit se déveleppe du fait quede général Petypon

prend pot 14 bbbt d'gorf hévis] @b, 1a situation

de nutre héros n’est pas aussi facile. Le docteur Petypon risque d’étre déshérité
si le général sait qu'il est trompé. Le médecin doit ainsi empécher son oncle
de savoir la vérité. Il s’avére malheureusement que le général doit s’apergevoir

ype,. est La Dame de chez
cfrepose essentiellement

22 Georges Feydeau, La Puce 4 I'oreille, p. 378.
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de ses erreurs pour que les conflits finissent bien. Alors, Feydeau empéche
Petypon d'intervenir dans la scéne de I’éclaircissement en le faisant dormir sur
le fauteuil extatique. Gabrielle a ainsi I’occasion de dire la vérité a son oncle.
Pourtant, il ne la croit pas.

Le général
Oui ? vous pensez bien que je la connais !
Je la connais la femme di il I’a amenée a La Membrole
avec lui
Et c’est au tgu™ derGdbriclle & s »77 ... Elle comprend enfin toute
I'histoire et se décidefde ger. S €véncmients constituent le point de

dénouement. On peut 1 ex \\ oue un role important dans
cet épisode. Sans lui, _” \\\\ 1 5’est passé a La Membrole.
Elle chasse son mari‘ uve ¢ lentative, de celui-ci de tromper sa femme
.| plivrckian e se réconcilier.?* Le fauteuil
de Petypon. Il reste encore

en se déguisant en Sai
peut donc étre considé

“un méchant” : la Mome "‘zfr, / Ce.pif ne parait, pnur Feydeau, plus facile
a résoudre. Enfingis pénéral accepte la verité-ap: —:,, 2 la Mdme lui a tout dit.
IltmuvequelaM - \‘, lui en Afrique. De cette

fagon, Petypon se f‘ barrasse de la Mome a I’ H e du général. Le général-

:mmxﬁ% ﬁﬁ“ﬁ‘m 071 I
ammmm NM’]’JWEH@ g

B Georges Feydeau, i d’
Maxim, p. 500.

2 Georges Feydeau, -toi d’
Maxim, pp. 506-508.
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La Puce a ['oreille et La Dame de chez Maxim sont les piéces dans
lesquelles 1’auteur privilégie le quiproquo en tant qu’obstacle. Alors, lorsque
cet obstacle est éliminé, la situation s’améliore. Mais pour les autres, ayant
pour obstacle la conséquence du quiproquo du deuxiéme acte, I’éclaircissement
du quiproquo ne suffit pas toujours. Il faut que les situations en conséquence
soient stabilisées. Nous trouvons de tels problémes dans Le Dindon et Occupe-toi

e \. ,/{/ﬁﬂmdm APl ARE AR

5 dans le-dewxieme acte. Mais tout cela est

Le conflit danswie
I’avons vu plus haut, des.quir
mineur; la pression jesScaics ps le héros. jaili plut&t de la circonstance
. mble diminué, voire oubli€.
qui est la conséquence des
X le plus désespérant quand

inquiétante. Le poids
Vatelin sent pointer la
événements & |"hétel
intervient Rédillon. i et de lui ouvrir les yeux

sur les dispositions de

Eh bien [ IOrs, st eiic le fail, ¢ €St qu €l a ‘{J » raison ! celle d‘exaspérer
la jalousie de !;u \ mme le commissaire tout

a I’heure : Ne

- ﬁ’ﬁﬁ"?f‘%%’aﬁ AT

Vmehn est si ému par sh décﬂuvergqu il s effon# sous le poid de

il 4 4 F D) Q< . 1 s

en pron ng:au!. son aveu. Il confie 4 Rédillon I'histoire de Maggy, Lucienne
I’écoutant & son insu avec la complicité de Rédillon. Aprés sa confession, Vatelin

. ;
yez-vous pas la la comédie 4 une femme outragée qui -

implore le pardon de sa femme avec son ami qui le stimule & ouvrir son coeur.

25 Georges Feydeau, Un Fil 4 la patte, suivi de Le Dindon, p. 442.
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Rédillon
Ah ! quel dommage que votre femme ne puisse pas vous entendre !
Il regarde Lucienne qui commence a s 'attendrir.
Vatelin
Ah ! oui, quel dommage qu’elle ne puisse pas m’entendre. Je sens que
je la convaincrais, qu’elle me croirait; je me ferais si petit, si repentant;

elle verrait tant d’amour dang més yeux qu’elle n’aurait pas la force de me

Voila le dénou s les ilits\e e e couple Lucienne-Vatelin

Or, le réle médiateut/de Réc ans cette réconciliation est évident.
Sans lui, Vatelin n’aurai pal 42 ' ha capable d’attendrir sa femme
et dﬂ ll.li aﬂﬂﬂrd '-"A,"‘"';_:":_l“i_':';—,;::-j-r--:- MEnT A COLC maﬂi&rﬂ I.e sauveur

i
de la vie conjugalc., d .;r?-‘n enacée par le divorce.

Quant a Pontagnac, ™ des deux agresseurs de Jﬂ, il est d’abord arrété-
et accusé d’avei ﬁrﬁ’c’- . ienne; il est cependant
acquitté pmﬁu li mliﬁ:ﬁ mﬁ: Pontagnac. Maggy,
I’agresseuse, n’a plus de role dans<cet acte, majs,nous apprenops par la complainte

de Porigi ay Qe diforeq dred Shldlerad. "¢ 34 i 1 hewx agresseur

de la pié%e sont “mis a mort”.

% Georges Feydeau, Un Fil 4 la patte suivi de Le dindon, pp. 444-445.
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On peut aussi trouver le rdle du sauveur dans le médiateur dans
Occupe-toi d’Amélie. Mais la méthode de celui-ci pour accomplir la tiche que
"auteur lui assigne est différente. Aprés qu’Etienne est entré dans la chambre
d’Amélie, Marcel se décide de rendre celle-ci & son amant et de forcer celui-ci
a accepter Amélie. Il force Etienne a se déshabiller et 4 donner ses vétements
au prince Nicolas. Il tire aprés parti de la situation d’Etienne pour 1’'accuser

d’adultére avec Amélie afin de ‘ divorcer. Le commissaire le croit et

ienne. Amélie elle-méme ne refuse
i ienne n’est pas content de cette
réunion, mais il doit finalctient céder. vient dans les bras d’Etienne

oment ol les conflits sont
oment décisif. Comme nous
I’avons vu dans ces ci @ tous les problémes principaux
du récit peut étre une phraSe Ou wne id B Cette phrase prononcée ou
cette idée réalisée , tous les malentendus et
les noeuds, disparais
Le dénouement, o

trés compliqué, -!I ndiscutablemen

U NN NS

Le seﬁ%‘urs porté aux pretagonistes nous permet ¢'examiner un autre
cxnc Gy ERRAFFEN ) D28 ) Dt s
le secoufs de Rédillon. Celui-ci, d’abord, accepte sans scrupule (et avec quel
plaisir !) I'offre de Lucienne qui se donne pour se venger de son mari, mais
il n’est pas capable de faire plus qu’embrasser Lucienne. De plus, il advient
que Clotilde Pontagnac le prend aussi pour son amant. Il ne peut pas se décider
et s’enfuit. A la fin, en voyant Vatelin larmoyer, il se décide a le consoler et

catalyse ainsi la réconciliation du couple. Pourtant, Rédillon garde encore 1’espoir

s conflits importants, qui constituent
pa aissent trés compliqués.
démouer le noeud compact et
du génie deme}rdeau a créer les situations -
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de faire I’amour avec Lucienne. Il lui dit : “C’est égal, si quelquefois la fantaisie
vous reprenait, eh bien, prévenez-moi la veille !” Les attitudes de Rédillon
ne sont pas constantes. Il n’y a pas non plus développement du caractére.
Ses comportements sont toujours influencés par les circonstances ou les situations.
Autrement dit, le personnage agit ou est poussé par la force des choses. On ne

peut pas faire I’analyse psychologique de ce type de personnage. Nous trouverons

d’autres exemples aussi évidents jghez, les personnages comme Marcel dans

Occupe-toi d’Amélie, iéral Ir # i . Mais il ne serait
pas sans raison de dire que. fous les pefs de Feydeau appartiennent au

méme type que Rédillog depetsonnage : ni caractére ni expérience

et qui agit par la force g

ce des personnages-types n’est
2la met en relief la créativité

Que Feydeau
pas un défaut dans so
de Feydeau dans le dé

ou de ses situations g

anipulation de ses intrigues
¢ personnage dans les pieces
de Feydeau sont limités € ence, |’auteur est obligé de varier
les situations de ses piéces piu , deux piéces reposent sur le méme
récit avec les dramglis personae diffrents. — 5‘ le récit de chaque piéce
r

suit la méme formule-c'e onctions-sur laquelle nous

sommes en train de-travailler. Et nous arrivons a la derniére fonction-

NG | @" [l 1T R

4. Le mariage
ammnm 1N1INYIAY
“Crest 1a derniére fonction que Propp trouve dans les contes. Les contes
finissent souvent par le mariage entre le héros et celle dont il est parti & la
recherche, la princesse. Propp inclut dans cette fonction deux actions : le mariage
et la montée sur le tréne du héros. Pour nous, la deuxiéme n’est pas possible car
il s’agit ici de la bourgeoisie, et non de la royauté. Nous excluons donc tout ce qui

concerne celle-ci de notre étude.
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Les contes se terminent par le mariage; c’est la tradition, surtout dans
le cas ol les protagonistes sont célibataires. Dans les piéces de Feydeau, il ne
s’agit par contre que du couple (marié ou non) avec séparation & cause du méfait
de I’agresseur. Si la bienséance veut que la piéce finisse bien, ce ne sera pas par
le mariage, mais plutét par une réunion. Ce n’est pas la méme chose, mais nous
voulons respecter la terminologie de Propp. Nous utilisons donc les termes

de mariage et de réunion selon le cas, A certains égards, le mariage et la réunion

ont au moins un point commun; i (ou réunissent) deux personnes

qui s’aiment. En outre, il y*a-en 1c iage a la fin d’Un Fil & la patte.
Nous nous décidons donc deaepas ab nnRer ce terme.

, ‘ '-»‘ parties étaient ensemble.
Il leur est arrivé un évgabntéaf fo Uﬂe de I’autre. Nonobstant,
elles se retrouvent efil
de Feydeau. Aprés uné ‘-

de D’agresseur, les couples’

¢ passe aussi dans les piéces
& ou morale) a cause du méfait
Eeydeau se rassemblent grice au

secours de leur adjuvent.

La réunioj 1.‘ tenu ce qui lui manquait
et ce pourquoi il ¢ Slps que le héros se retrouve
avec sa femme, il yetrouve la paix dans sa conjugale, autrement dit,-

isef Ea structure des.piéces de Feydeau est ainsi circulaire.

ot commerl], ﬂm,m SV B2 Sutaion o cont dans

le ménage. E n, tout est stabiligé et le wuﬂa retrouve la @Ix, point de départ
mémeﬂ: W’} MW mmwwmahﬂ selon Feydeau,
4 la foidl entourer et influencer la vie bourgeoise de son époque. Personne n’y
échappe. Cette vision de la société est déja visible avec I’emploi de I’espace
dans les trois actes comme nous venons de le dire au début du chapitre. L’image
de ce monde clos de la bourgeoisie est donc renforcée par le retour au point
de départ du récit.
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La réunion dans chaque piéce prend une forme différente. Vatelin,
le héros du Dindon, est excusé par sa femme et il n’a pas de rancune contre
Pontagnac. Un autre couple qui se réconcilie aprés le pardon; c’est le couple
Gabrielle-Petypon de

im. Mais dans cette piéce, 1’auteur
ne met pas l'accent sur [’aspect sentimental de la scéne de pardon comme
il I’a fait dans Le Dindon. Il la supprime méme. Pourtant, qu’il la montre ou pas,

ce n'est pas un grand probléme. compte, c¢’est que le couple se comprenne

et se réconcilie.

La compréh fejou  un| role-eensidérable dans la réconciliation
des Chandebise. 1l f: seRayy \w- ~. ‘eniie. que Victor-Emmanuel reste

toujours fidéle a sa on tour, doit comprendre

\‘ semblance avec Poche et,

avec Raymonde, par sagmalag Ce '»' que quand ils se rendent

que tous les malentendd® s
compte de ces faits quils g

Il reste un seul caS dg rétor a voir. La réunion d’Etienne avec

Amélie se fait d‘une mamé;ew fférente de celle des trois couples
étudiés plus haut. B4 st forcé par Marcel d*actepter Amélie dont celui-ci
b .. . > ]

vient de se séparer.” ;, VG j sur les genoux d’Etienne
et répétant la phra ’Etlenne “Occupe-toi d’Aﬂha 1" Les deux amants se-

”““‘"“"‘"“ﬁ”umwﬂmwmm

Lll}_Ell_a_.Ia_pattﬂ qui s’achéve aveg un véntablewar:age peut étre

ot By GV TR 3 ) ] R s o

dés que Bois-d’Enghien se débarrasse de Lucette a I’aide du général. Mais comme
nous I’avons remarqué plus haut, le héros de Feydeau n’existe qu’'a I'état

de couple. Dans cette piéce, ce n’est pas le probléme de manque d’une autre
partie; il s’agit plutt d’une partie de plus dont Bois-d’Enghien doit se dégager
afin de restaurer 1’équilibre dans sa vie avec Viviane. Un couple veut dire deux
parties, et pas trois. Et notre héros se détermine & abandonner Lucette qu'il
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considére comme une partenaire et qu’il n’épousera jamais. Alors, quand il réussit
a rejeter Lucette et que la baronne céde a la sollicitation de sa fille qui a envie
de se marier avec Bois-d’Enghien, celui-ci arrive a rétablir sa vie de couple avec

un seul changement : son nouveau “complément” s’appelle Viviane.

La fin de ces piéces refléte bien les valeurs et la mentalité des bourgeois
besoin de la famille. Mais la fidélité
Parfois, elle est violée et
cette violation entraine beal ,;3: ' qui ne seront résolus que par
les efforts du couple, la_cod
époux. L’infidélité
dans le cas de Boi
De plus, il faut que lg

contemporains de Feydeau. L’h

dans la vie conjugale n’est.

ge et la compréhension des
"comme nous pouvons le voir

déle a Lucette) ou de Vatelin.
| fan \ ent confiance les uns dans
les autres. Quand les pfoblémes Sont imévitables, 1a meilleure solution, c’est
la compréhension B | \: iple. L’issue des problémes

dans la vie conjugale esttoy

Mais & une échelle pli. de; lesipi¢ces de Feydeau ne reflétent que
iéme siécle et au début
2t encore plus petit quand

le microcosme des ho
du vingtiéme siécle:~C
on considére que F

u ne choisit que I’aspect.8ensuel des bourgeois sans-

prétentions po ette limitation de la vision peut étre
retracée dans ﬁﬁﬂiﬁﬁm wsEJb’Qnﬂ,l;hns celle de 1’espace.
On pourrait lui reprocher cette visfon restreintg, mais qui conpait la vie sensuelle
ot g 3 B P S B2 1 vou
le tragiqile, la fatalité du destin. Mais quand il imite ce monde dans ses pices,
Feydeau n’hésite pas & y insérer son humour. Et le résultat est le mélange
extraordinaire entre le tragique et le comique qui ne manque jamais d’amuser
les spectateurs dans le monde entier.



CONCLUSION

Aprés cette étude, nous voyons que les cing grands vaudevilles de
Feydeau se fondent sur une méme structure, bien qu’ils nous paraissent trés
variés dans leurs formes apparentes. Il existe une formule que I’on peut appliquer

a ces cinq piéces. De plus, F nemplme que les instruments chers

aux dramaturges avant lui, I’exposition discontinue,

\xu
le quiproquo, la péripétie h-h n lj ﬁd& dire que Feydeau n’invente

rien de nouveau dans s oncerne le contenu; on dit aussi

que le récit de Feydgs la littérature francaise a
S

de nouveaux thémes inié s ouvrages de la vie intime
des bourgeois de son & ¥ 4 e dra \\ 1115& les mémes “fonctions”
e Get COr "

suivant les mémes pro v pulaire. Georges Feydeau
est donc un dramatifgel veai

de Poriginalité.

ais il n’est pas dépourvu

Or, lutlhsatmn de g 'tiﬂnnelle donne, paradoxalement,
de la liberté & ses-ctivi |
a la présentation ;I,E,.; ] 1

message lui est m :

fe/ Feydeau est accoutumé
message de |'auteur si ce
igée dans un style trop-

snus la forme qu’il connait.™-

“avant-gardis éﬁeﬁsﬁw&mt d’étrétefusée. les piéces de Feydeau,
qui ont pour &J m Ew&’Lﬁs llement a les divertir,
doivent étre écn s dans un style gne tout le mpnde peut comprendre tout de suite;
con QY Tl0RA) 8 D] V] R 4 e & e
les spectéteurs sont habitués, Feydeau ne doit donc pas se soucier de I’accueil fait
par son public. Il n’a qu’a inventer de bonnes intrigues, de bons personnages et
de bons gags A sa guise et & les organiser convenablement et systématiquement
dans chacune de ses piéces. Et cela ne présente aucune difficulté pour lui. Il est
un génie en la matiére. Notre étude en est le témoin.
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Si cette structure a I’apparence compliquée, mais facile 4 suivre assure
a Feydeau une place d’honneur parmi les maitres de 1’écriture dramatique; ce qui
le met au premier rang, c’est plutét son prodigieux comique thétral. La structure
bien formulée ne suffit certainement pas a se gagner la popularité. 1 faut toujours
se rappeler que les piéces de Feydeau ont pour but de divertir les spectateurs.
L’instrument qui ne manque jamais d’assurer le succés, c’est le comique. C’est
le talent d’inventer et d’organisen

omique dans ses textes qui témoigne
manifestement du génie de Feydeau }/0/
A
7z,

Le comique dang les-pi¢ ed ydeau vient de sources différentes.
ﬂ/’

Feydeau utilise tout ce gu

parait/p ‘% "“:'!'\n iéglencher le rire : physionomie
des personnages, geste_pfrol / t N

tldea ph \- ¢ comique est Camille dans
La Puce & l'oreille. Cépa ¥ ho a joré; il ne peut prononcer par

conséquent que les song®vagaliqu % ~ St Feydeau n’emploie pas souvent ce type

de comique, c’est peut-&tre'pafice Gue certainés difformités évoquent plutdt la pitié
ou la sympathie, sentiments ;; 7 7 5 le thédtre comique.
Quant aux ‘t#bis autres t3  IET— parsemés

partout dans les te o de Feydeau. Il ne manque'jamais de créer le comique-

et de I’insérer ﬁans sed’ pigces cha?juﬂis ue cela lui est possible. De plus,

les “gags” de Mpgvm m&maenduw. Le meilleur

exemple de ceupe de gag est constitué par uge rencontre igtempestive comme

s AR B 11111816 ¢

Malgré comique, les pieces de Feydeau sont empreintes aussi d’une
sorte de fatalité. 1l semble que les personnages, surtout les protagonistes,
doivent affronter des situations difficiles. Ils sont tous des bourgeois condamnés
a des problémes inévitables, causés soit par eux-mémes, soit par les autres.
Les héros tombent dans des difficultés et en sortent pour retomber dans d’autres.
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Certes, ces situations angoissantes sont traitées a la légére, comme des
plaisanteries. Mais elles sont étouffantes, pésent sur nos héros et les enferment
si bien que toutes les issues semblent closes. Cette image de la séquestration
est redoublée avec la structure circulaire de 'espace (comme cela est dit dans
le chapitre III). Le monde clos de la bourgeoisie est alors étroitement li¢ a
la fatalité du destin des personnages. C’est pourquoi certains critiques signalent
dans les piéces de Feydeau une résonpance du tragique. Par exemple, Marcel

sion, la force et la violence

ité. Devant les tragédies,
1

des tragédies. |
on étouffe d’horre iffede rire.

On peut trouvegfdes @ i semblal }:\,-rﬁ-- les critiques de Thierry
Maulnier et de Paul ad ‘ E e infe 1\ chez Feydeau correspond ainsi

au contenu de ses piéces

Au premier regard, les ¢ ; riges de Feydeau ne sont que des vaudevilles
en vogue pendan. ue.  Mai: _%ja étudié ses cing pieces
les plus admirées | ..I" yois'y déceler une harmonie
profonde entre le forid et la forme, entre la nouv J té et la tradition, I'unité a

travers la div ml m ue. Le théitre contemporain,
si absurde smﬁ E‘f’l ? Nous pouvons dire
sans exagérer l.IE le théitre de#Georges Feydeau est intepporel. Pour nous,

I’émdcﬂew ’1@& {olreiriod 81h 8codvehdihddmatiy diuh génie oublié.

! Marcel Achard, “Préface” dans Georges Feydeau, Théatre complet
(Paris : Le Bélier, 1948), p. 18. Cité par Arlette Shenkan, Georges Feydeau
(Paris : Seghers, 1972), p. 157.

2 Arlette Shenkan, Georges Feydeau, pp. 162-165.
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